

大S这样教孩子，婆婆都不敢挑刺

用力过猛反弹适得其反

可能你不理解大S为什么这么做，她的想法是这样的。她说自己在家从来不扮黑脸，是个“超级白脸”。女儿一天到晚拿口红到处涂鸦，她不但不发脾气，还会冷静地和女儿说：“宝贝画完没？画完妈妈要把它收起来咯！”大S坦言，其实自己看到也很昏倒，想要发脾气。可是她考虑到也许这会影响小孩的创意发挥，她不想要用大人的想法去限制女儿的行为，这对孩子的个性发展是一个很好的保护。这样另辟蹊径的教育思维，让人不禁想要为她点赞！

其实大S的这种教育方式早有来头，被称作“放任教育”，国外早已有人这么做了。但是，我们得明白，放任教育不是对孩子完全撒手不管，而是不去压抑孩子的个性发展，别用自己成熟的思想去禁锢孩子多面的未知发展潜力。

很多家长，在孩子教育这件事上用心良苦。可能孩子还在襁褓中时就读唐诗给他听，为了早早开启启蒙教育。大到说话怎么样可以发音标准，小到怎么拿筷子怎么玩，方方面面都会给予孩子指导。家长们总会时时刻刻纠正孩子的每一个小细节，比如“手上

六年前，大S和汪小菲闪电结婚的消息震惊了所有人。如今，大S生了一儿一女，教育孩子也有自己的一套理念，深得婆婆张兰的欢心。近日，大S接受时尚杂志专访，说道女儿很喜欢拿口红到处乱画。别的家长也许会崩溃喝令制止孩子这么做，但是她却放任女儿这么做，她说：“因为你不知道她当下正在创造什么。”这话一出，引来很多网友的点赞。

的水没擦干净，再去擦一下”，“别穿那双鞋，这双和你的衣服搭配好看”等等。这样一来，孩子性格变得内向也不听话，还很颓废。家长们还在那里叫屈喊冤，自己已经做到这样了，为什么老天这么对他。

孩子不是一块儿石头，你想怎么雕刻就会变成你要的样子。孩子是一个弹簧，你用力过猛最后只会反弹适得其反。有时候，放任孩子去发展自己的想法和创意，也许会有意想不到的效果啊。

“不管”就是最好的“管”

家长对孩子管制太多，孩子的许多正常生长秩序就被打乱了。虽然这



图 TP

样看起来好像是家长们对孩子特别用心，可实际上家长的行为里教育很少更多地是“指令”和“监视”。指令和监视当然不是教育，教育如果这么简单，每个家长都可以称心如意，那就再也没有恨铁不成钢的悲哀了啊。

可能现在大部分家庭都是一个孩子，家长们有的是时间和精力去管理孩子。我们也越来越意识到儿童教育的差异主要体现在家庭教育上，所以每个爸妈从一开始都加满了油，要把自己的孩子教育得比别人好。不过儿童教育应该是件更重艺术而不是辛苦的事吧，方向不对做的都是无用功，只会把事情变得更糟。

在孩子面前，家长这样无孔不入

地管理和监督，更像是一只老虎对着兔子展示自己的权威。乖巧的兔子怎么可能喜欢张牙舞爪的老虎呢？被逼急了也是会奋力反击吧。那更别说孩子了，人的天性也是一样，没有人喜欢自己眼前每天都有一个权威随时等着挑刺责骂。

时间长了，一个被管制太多的孩子，会逐渐从权威家长手下的“听差”，变成自身坏习惯的“奴隶”。不是他现在不想摆脱，只是没有能力摆脱，等到有一天有能力了，傻眼的就是家长了吧。

给孩子足够的放松空间

有的家长会训斥孩子说，“我小时

候家里孩子多，爷爷奶奶忙没人管我，我能走到今天都是靠自觉啊。现在我和你妈这么关心你，每天花那么多时间陪你，你却总是不自觉。”家长啊，正是因为你小时候没人管，才学会了自觉啊。孩子现在这么不自觉，就是因为管得太多，他缺少培养自己自觉的机会。

你可以强迫一个孩子坐到书桌前，目光集中放到书本上，手里拿上笔——即使他的躯体都到位了，恐怕没有人能让他的心思也到位吧。在教育的过程中，有时候“不说”是比“说”更难做到的事情。可能孩子的行为每天都在挑战你的心理忍受极限，这时候家长需要足够的理智和耐心去消解这件事。

孩子的世界是一个完美独立存在的世界，他幼小的身体里藏着无限蓬勃的活力。他在生命的成长中有一种自我塑造、自我形成的表达潜力，过多地干涉只会扼杀他和别的孩子的差异个性和特质。

教育孩子就像放风筝，你紧紧拽住手里的线，风筝永远无法飞得更高。放出手里的线，孩子才能像风筝一样飞得更远。但是，完全放手不管，那孩子就像断了线的风筝，离你越来越远。

王杨

【育儿宝典】

宝宝乳糖不耐受是因为人种关系？

我的一个朋友是上海光明乳业当年学生课间奶项目的负责人。项目推广了一段时间后，每个学校都陆续报告说，不少学生喝了牛奶后，出现拉肚子、腹泻腹胀的情况。光明不敢怠慢，严把质量关、卫生关，控制每一个卫生环节，但喝完奶后拉肚子的情况一点也没见减少。学校见状纷纷打退堂鼓，任凭光明乳业进行各种公关，学生的课间奶项目最终还是夭折了。后来朋友在复盘的时候才弄明白，原来他们输给了“乳糖不耐受”。

如何判断乳糖不耐受？

严谨的话，必须进行临床诊断、呼氢测试、粪便乳糖测试、尿半乳糖测试等。比较通俗的办法是：“三看”看宝宝的便便：有没有奶瓣，有没有水样便或分离的蛋花样便，有没有很多泡沫。“两听”是不是经常听到咕噜咕噜肠鸣音，是不是很多屁。“一闻”宝宝的大便有没有酸臭的味道。

宝宝乳糖不耐受怎么办？

母乳喂养——即使出现了乳糖不耐受，也不要慌张，母乳喂养的宝宝，可以在每次母乳喂养前添加乳糖酶。乳糖酶在药店里可以买得到，一般服用1—2周，具体使用方法要根据产品说明结合宝宝的实际情况而定。

配方奶粉喂养——配方奶粉喂养的宝宝，可以在每次配方奶喂养前添加乳糖酶，或者换用不含乳糖的腹泻配方奶粉。腹泻配方奶粉不宜长期吃，停止腹泻之后，应换回普通奶粉，换回时要注意循序渐进，比如前三天可以先在腹泻奶粉中添加三分之一普通奶粉，过三天再过渡到1:1；不断地调适直到转回普通奶粉。

已经添加辅食——要注意回避含有乳糖的食物。乳糖不耐受的宝宝，不管吃羊奶还是牛奶都会出现腹泻情况。因为乳糖酶缺乏才是问题的实质。

姜妍静

【绘本荐读】

《我的小小忧伤》 用图文抚慰孩子的心灵

《我的小小忧伤》文字作者艾瑞克·爱格雷贝特是法国著名的儿童心理专家、医学博士，他将自己的儿时体验与其他孩子的生活经验转化为真实且富同理心的故事，帮助孩子和家长更好地面对成长中的各种情绪挫折，快乐、健康地成长。《我的小小忧伤》第一辑共8册，包括《其实不是我的错！》、《爸爸总是不在》、《妈妈生病了》、《奇怪的尼

农》、《这不公平！》、《你不再是朋友了！》、《我的狗狗死了》、《我有两个家》8个故事，讲的都是孩子成长过程中遇到的小烦恼。同伴关系、家庭关系、自我发展、生命议题等，从生活中常见的困扰开始，包括对外表的自卑、和朋友吵架等，每本书中的故事都是发生在孩子身边的事，或是说他们的生活，所以对孩子来说，很容易产生代入感。王林



【新手妈咪】母乳不足？你是否跌进了这些误区？（三）

统计表明，在德国、美国，让妈妈们断奶最主要原因是“母乳不足”，其次是乳头皲裂、乳汁淤积、乳腺炎、乳头扁平或凹陷等。母乳不足是全球统一的喂养问题吗？也许你陷入了误区。

误区四：我家宝宝吃不了几分钟母乳就开始烦躁！

这种情况，一般多见于那些被“奶瓶”喂养过的宝宝。因为奶瓶的流速较乳房均衡而稍快，使得孩子对乳房的流速产生了混淆。乳房的流速是波动的，刚开始流速慢，奶阵（喷乳反射）来的时候流速加快，奶阵结束以后流速减慢，然后是下一次奶阵。

对于新生儿而言，要尽可能避免奶瓶喂养。如果因为婴儿早产或者其它原因需要用到奶瓶、勺子的时候，

要尽量让流速变慢。

还有些时候，宝宝刚含上不久就开始烦躁，这可能是妈妈的喷乳反射过快过强。妈妈可以让这个奶阵过去之后再哺乳。注意频繁哺乳，不要间隔时间太长，避免在奶很涨的时候才哺乳。宝宝在烦躁时，不要强行哺乳，而是耐心进行肌肤接触，等宝宝情绪平稳，再让他自己来吃奶。

误区五：我好像没听到宝宝的吞咽声

初乳的阶段，吞咽声几乎是听不到的。而到了成熟乳阶段，吞咽也不是像成年人那样咕咚咕咚的声音，而是类似吐气，发出“呵、呵、呵”的声音。

“当宝宝吃到奶水时（只是含着乳房出现一些吸吮的动作，并不表示宝

宝吃到奶水），你会看到宝宝的下巴在嘴巴张大到闭起来之前，会停顿一下。所以完整的吸吮是：张大嘴巴——暂停——合起来。当你看到这样的暂停动作，就表示宝宝从你的乳房上吃到一大口的奶水。”婴儿吃奶时是警醒的，眼睛睁大，深而长地吸吮。

误区六：乳房老是软软的，一点也不涨，是不是没奶？

乳房软软的，并不表示奶少，如果宝宝尿量、精神状态和体重身高指标都正常的话，那么恭喜你，你已经达到母乳平衡了。母乳供需平衡从乳房外形上来看，就是乳房会变小，变软。这其实是最棒的状态，千万不要以为只有一直涨奶才是奶水充足的证明。（完）